

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сайдумарова Хуршеда Шералиевича «Российско-таджикские отношения в освещении деловой печати двух стран (на примере газет «Коммерсантъ» и «ASIA-Plus» 1992-2017 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика

Актуальность диссертационных исследований, посвященных проблематике развития СМИ и потенциалу их воздействия, обусловлена самой спецификой современного мира, характеризующегося насыщенностью информационного пространства. Поскольку отношения России и Таджикистана в течение длительного времени определяются как стратегическое партнерство, закономерно обращение деловой прессы не только к проблемам экономического взаимодействия двух стран, но и, прежде всего, к их стратегическим связям в военно-технической, общественно-политической, научно-культурной и других значимых сферах. Поэтому диссертация Х.Ш. Сайдумарова представляется своевременной, перспективной и значимой в научном и практическом планах.

Реферируемая диссертационная работа посвящена освещению в деловой прессе процесса установления и активизации многополярных отношений России и Таджикистана, которые, как известно, не всегда развивались без каких-либо трудностей и преград.

Цель диссертационного исследования – выявление приоритетных проблемно-тематических направлений в освещении российско-таджикских отношений на страницах деловых изданий двух стран с момента установления дипломатических отношений между ними (1992 г.) до 2017 года – глубоко и полно реализована в комплексе задач. В ходе сопоставительного анализа количественных показателей публикаций о российско-таджикских отношениях газет «Коммерсантъ» и «ASIA-Plus» х.Ш. Сайдумаровым определена степень «интенсивности отражения их отдельных составляющих каждым изданием, а также значимости подобных публикаций



для газет, занимающих ведущие позиции в сегменте деловой печати своей страны» (с. 13 автореферата).

Несомненной исследовательской удачей считаем также всестороннее обоснование в работе проблемно-тематических блоков приоритетных направлений публикаций в рассматриваемых изданиях (торгово-экономическое, военно-техническое сотрудничество, процесс трудовой миграции), которые актуализируются в зависимости от уровня и состояния российско-таджикских отношений в определенный период исторического развития.

Х.Ш. Сайдумаров отмечает, что деловые издания характеризуются собственными типологическими признаками: таковы высокое качество информации, ее аналитическая направленность, что определяется потребностями, утилитарными запросами читательской аудитории. Деловая пресса все более ориентирована на широкого, подготовленного адресата деловой информации, что обуславливает внимание деловых изданий, представляющих качественную прессу, к гуманитарным, социально значимым, общественно-политическим проблемам.

Перспективным представляется в этой связи дальнейшее изучение представления многополярного сотрудничества России и Таджикистана в деловой прессе с возможным перенесением фокуса исследовательского интереса на специфику подачи информации с учетом особенностей национальных картин мира.

Судя по содержанию автореферата и перечню основных публикаций, в работе удачно сочетаются глубина теоретического исследования с анализом обширного, разнопланового фактического материала. Диссертационное исследование «Российско-таджикские отношения в освещении деловой печати двух стран (на примере газет «Коммерсантъ» и «ASIA-Plus» 1992-2017 гг.)» тематически соответствует паспорту специальности 10.01.10 – Журналистика, отвечает требованиям п. 9 – 14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, его автор, Сайдумаров Хуршед Шералиевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

12.04.2019

Доктор филологических наук  
(10.02.01 – русский язык;  
10.01.01 – русская литература),  
профессор, профессор кафедры  
отечественной литературы  
Института филологии,  
журналистики и  
межкультурной коммуникации  
Южного федерального  
университета

Кузнецова Анна Владимировна

Личную подпись Кузнецова А.В.  
удостоверяю  
Ученый секретарь Сектора  
Южного федерального университета

Кузнецова Анна Владимировна

ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»  
344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая 105/42  
тел. (863)2184000\*11597  
электронная почта: [koli@sfedu.ru](mailto:koli@sfedu.ru); [kolifedu@yandex.ru](mailto:kolifedu@yandex.ru)  
сайт: <http://sfedu.ru>

